

第二节 发扬工匠精神

在我国几千年文明史中，工匠精神源远流长，形成了“尚巧工”的社会氛围。中华人民共和国成立以来，我们党在带领广大人民进行社会主义现代化建设的进程中，始终坚持弘扬工匠精神。无论是“两弹一星”、载人航天工程取得的辉煌成就，还是高铁、飞机等的设计与制造，都离不开工匠精神，都展现出我们对工匠精神的继承与发扬。

一、工匠精神的内涵

工匠精神，就是工匠们在自己的职业中淬炼出来的品质与气质。它其实是一种理念，一种对自己的作品精益求精、不断完善使其完美的精神理念。工匠专注于每一个细节，运用智慧和经验，创造性地改造物质世界，打造完美产品。工匠们对每一项工作都充满敬畏，对每一个步骤都一丝不苟，同时对最后的劳动结果充满诚意，并由此获得成就感。工匠们的付出，赋予了作品灵魂和生命。

在新时代大力弘扬工匠精神，对推动经济高质量发展、实现“两个一百年”奋斗目标具有重要意义。新时代工匠精神的基本内涵，包括爱岗敬业的职业精神、精益求精的品质精神、协作共进的团队精神、追求卓越的创新精神。

（一）爱岗敬业的职业精神

爱岗敬业的职业精神是工匠精神的根本。树立正确的劳动观和劳动态度，充分认识到劳动没有高低贵贱之分，无论从事何种工作，都要做到干一行、爱一行、钻一行。只有尊重、热爱自己的职业，才会心甘情愿地付出，才会持之以恒地坚持，才会始终如一地钻研，做到尽职尽责、尽善尽美，对得起自己的良心。爱岗敬业是责任和付出，是品质和尊严，是道义和担当，是新时代青年应具备的职业精神。

（二）精益求精的品质精神

精益求精的品质精神是工匠精神的核心。对工匠而言，雕琢自己的作品不仅是一份工作，还是生活的重要组成部分；工匠精神不仅存在于某一个职业，而且

存在于每一个人的心里。工匠不会马马虎虎、得过且过，而是从日复一日的劳动过程中体会快乐和成就感，将每一步做到精益求精。“天下大事，必作于细”，工匠是笃实专一、心无旁骛、努力将工艺做到极致的人。精益求精是一种极强的责任意识，是对品质、信誉负责，对消费者权益负责的体现。

（三）协作共进的团队精神

协作共进的团队精神是工匠精神的要义。跟传统的工匠不同，当代工匠尤其是产业工人工作场所已很少是手工作坊，大机器生产成为主流，企业创造价值的过程发生改变，分工高度专业化、精细化，任何一个行业都需要具备相关专业知识和技能的人才协作共进，而不是各自为战。所谓协作，就是团队成员分工合作；所谓共进，就是团队成员共同努力、共同进步。新时代呼唤那些追求有序协同、精诚合作的新型工匠，他们将成为中国制造的主力。

（四）追求卓越的创新精神

追求卓越的创新精神是工匠精神的灵魂。一直以来，创新在科学研究、技术进步、社会发展、国家振兴等方面发挥着独特的作用。锤炼精湛技艺、锻造过硬本领，离不开传承延续，更离不开推陈出新。作为一线工作者，工匠们不仅仅应该追求精益求精，更应该对生产力的提高有着强烈的渴望，而这源于创新。创新需要思考，工匠们要善于学习、不断探索、永不满足，以开放的姿态吸收前沿科技成果，提升产品质量，实现自我提升，不断升华工匠精神，赋予传统技艺新的生命力。



小故事，大道理

杨金龙代表：建议设立“全国工匠日”

2020年全国两会（十三届全国人大三次会议、全国政协十三届三次会议）上，全国人大代表、杭州技师学院特级教师杨金龙建议设立“全国工匠日”。他说：“设立‘全国工匠日’，倡导‘工匠精神’，可以推动劳动者树立起对职业的敬畏、对工作的执着、对产品的责任，带动中国制造业走向中高端，从‘制造大国’变为‘制造强国’。”

2015年，在巴西圣保罗举行的第43届世界技能大赛上，他一举拿下汽车喷漆项目的金牌，实现了在该项大赛中中国金牌“零”的突破。

杨金龙说，如果将人才结构比作金字塔，支撑起高塔的塔基是数量规模最大、

行业覆盖最广的技能人才。“设立‘工匠日’有助于形成社会共识，弘扬工匠精神，打造领先世界的中国速度和中国精度，擦亮中国制造品牌。”
2019年，杭州将每年9月26日定为“工匠日”。杨金龙认为，这是对工匠精神的肯定，也表达了对为杭州建设发展做出贡献的广大劳动者的激励和敬意。

——改编自 http://news.cyol.com/app/2020-05/26/content_18630980.htm

思考：你如何看待杨金龙代表建议设立“中国工匠日”的提议？结合你的经历或见闻谈谈你对工匠精神的认识。

二、工匠精神的时代价值

2016年，李克强总理在政府工作报告中提出，要“培育精益求精的工匠精神”。“工匠精神”首次写入《政府工作报告》。2015年，中央电视台大型纪录片《大国工匠》将镜头对准了岗位特殊、技艺过人、身份平凡的劳动者，用震撼人心的影像向他们致敬。习近平总书记在党的十九大报告中强调，“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气”^①，进一步指出在新时代弘扬工匠精神的重要性。

（一）工匠精神是践行社会主义核心价值观的生动体现

社会主义核心价值观中个人层面的“敬业”和“诚信”，与工匠精神所蕴含的职业理念和价值取向高度一致。工匠精神中的专注和一丝不苟是“敬业”的具体化，工匠精神中的耐心和注重细节是“诚信”的外化表现。

工匠精神的培育是社会主义精神文明建设的重要组成部分，有利于促进社会文明进步。新时代，无论是高质量生产还是高品质生活，都需要秉持工匠精神，在实现从工业大国向工业强国的转变中，更需要各行各业的劳动者以恪尽职守的工作作风和精益求精的工匠精神踏实工作、争先创优。工匠精神是劳动精神在当代最突出的表现形式，每一个社会成员都应当自觉学习、自觉践行。

（二）弘扬工匠精神有助于加快建设制造强国

党的十九大提出，要加快建设制造强国，加快发展先进制造业。《中国制造

① 习近平.决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告（2017年10月18日）[N].检察日报，2017-10-23.

《中国制造2025》指出，制造业是国民经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基。没有强大的制造业，就没有国家和民族的强盛。强国必须强质，只有实现强质，才能实现中国制造向中国创造的转变、中国速度向中国质量的转变、中国产品向中国品牌的转变，才能完成中国制造由大变强的战略任务。

要实现从生产型向服务型转变、从价值链的低端迈向高端、从中国制造向中国创造转变、从制造大国迈入制造强国的宏伟目标，必须依靠精益求精、追求完美的工匠精神。只有把工匠精神融入生产制造的每一个环节，做出极致产品，打造品牌，满足消费需求，赢得竞争先机，提高市场竞争力，将制造业工人锤炼为工匠，将制造转化为“智造”，我国才能从制造大国走向制造强国。

（三）弘扬工匠精神有助于促进科技创新

创新是一个民族进步的灵魂，是中华民族所具有的禀赋，彰显了工匠精神的时代气息。进入21世纪，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。以科技创新、技术进步为己任的企业是民族振兴的主力。工匠精神体现在企业把创新当作使命，追求科技创新、技术进步，使企业、产品拥有竞争力。

核心技术是我们最大的“命门”，核心技术受制于人是我们最大的隐患。只有在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中，厚植“如切如磋、如琢如磨”的工匠精神土壤，发扬工匠精神，用工匠精神塑造新时代的劳动者，协同千千万万的能工巧匠把关键核心技术掌握在自己手中，才能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中，才能从根本上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。

（四）弘扬工匠精神有助于提升中国的国际形象

品牌是企业走向世界的通行证，是国家竞争力的重要体现，也是国家形象的亮丽名片。近年来，我国品牌建设取得长足进步，但在国际上真正叫得响的品牌还不多，这与我国作为世界第二大经济体、第一制造业大国的地位很不相称。提升品牌形象，要求把工匠精神融入设计、生产、经营的每一个环节，做到精雕细琢、追求完美，实现产品从“重量”到“重质”的提升。因此，必须弘扬工匠精神，让每个劳动者恪尽职守，崇尚精益求精的劳动品质，培育出众多大国工匠，不断提高产品质量，打造更多享誉世界的中国品牌，建设品牌强国。





小故事，大道理

“文墨精度”诠释“大国工匠”精神

身高1.88米的方文墨，是航空工业沈阳飞机工业（集团）有限公司钳工、高级技师、“方文墨班”班长，航空工业首席技能专家。他的工作台案是为1.7米左右的人设计的，所以“前腿微弓、后腿绷，双手握锉、身前倾”是他的日常工作状态，而这种不舒服的姿势，他每天要重复8000余次。

方文墨工作时用的工具就是一把简单的锉刀，但是运用工具制作工件时的手感、压力都需要不断地锤炼与积累。所以，方文墨坚持提高自己的加工精度，日复一日、年复一年的磨炼创造了属于他的“文墨精度”——实现加工精度0.003毫米。他在平凡的岗位上默默奉献、孜孜以求、不断创新，追求职业技能的完美和极致，为打造大国重器做出了独特的贡献。

——改编自 <https://www.qlwb.com.cn/detail/10361153.html>

思考：技能工人只有将自己的工作性质和国家发展的状态结合起来，才能在工作岗位上走得更远。方文墨的故事对你有什么启发？你认为大学生应该如何培养、弘扬工匠精神？

三、工匠精神的培育

李克强总理寄语四川芦山学子时指出，“工匠也可以成为大师”，激励广大学子走技能成才、技能报国之路，鼓励新一代学子践行工匠精神，做技术创新的开拓者、技能操作的引领者。

（一）加强专业知识学习，树立终身学习意识

工匠崇尚技能，崇尚劳动，具有学习掌握技术的兴趣和意愿，熟练掌握专业等能力。专业学习和实践实训绝不只是简单地做出有形的产品，还应结合行业特点和专业特点分析本职业岗位应具备的职业精神，并将其融入专业学习中。

为了自己的持续发展，大学生要建立起终身学习的意识，不断积淀知识经验，强化自身的创新意识、创新精神，积极参与创新实践，从小事做起、从基础做起，迎难而上、百折不挠，在实践中增长见识、砥砺品质、强化本领、收获成功。

(二) 专心致志，干一行爱一行

青年大学生要学习工匠对工作充满激情、对技术精益求精、对产品追求极致、
竭尽一切力量只为做到最好的精神，要把工作当成使命，当成一生的信仰和追求。
只有把工作当使命的人，才能始终对工作充满热情，才能潜心谋事、一心干事、
全心成事，才能激发自己最大的潜能。

不慕虚荣，珍惜就业岗位。工作来之不易，应该把自己的工作当成一种责任、
一种承诺、一种义务、一种使命。珍惜岗位就是珍惜自己的就业机会，拓展自己
的生存和发展空间，千万别等到失去的时候才懂得珍惜。如果你对工作总是漫不
经心，做一天和尚撞一天钟，不珍惜自己的岗位，到头来损害的不光是企业的利
益，自己也会因此丢掉手中的“饭碗”。对自己的每一份工作，我们都应有珍惜之
情，并勤问之、慎思之、精进之，精益求精、精雕细琢，从而成就每一个岗位上
的辉煌。

(三) 树立职业荣誉感，赢得尊重

所谓职业荣誉感，就是每个职业人在职责范围内做好自己的事情的那种职业
责任感及做好职业之后在社会上获得尊敬及感到光荣的感觉。职业荣誉感与敬业
精神、职业道德息息相关。良好的职业荣誉感是良性社会的标志。只要把本职工
作做得出色，就会得到充分的尊敬，自己也能体验职业所带来的荣誉感和幸福感。
普通人即使在平凡的岗位上也能成就一番事业，推动社会发展、进步。新时代的
青年大学生，应当树立、强化自己的职业荣誉感，不管是在学校还是在工作中，
都用工匠的严格标准要求自己的行为举止、工作态度，用自己创造出的优秀成果
赢得尊重。

(四) 用创新捕捉智慧之光

创新始终是推动一个国家、一个民族向前发展的重要力量。“大众创业、万众
创新”（简称“双创”）是推动中国经济改革发展的重大举措，是具体落实国家创
新驱动战略、建设创新型国家的重要途径。“双创”需要创新理念和创新精神的引
领。但是，光有创新理念、创新精神是不够的。创新要有一以贯之、衔接过去和
未来的东西，这就是工匠精神。

在“互联网+”时代，信息是瞬息万变的，青年大学生应积极投入“双创”中，
并在“双创”中注入工匠精神。就创业者而言，要有坚守信仰、不忘梦想的初心，
顽强执着、拼搏进取的决心，坚忍不拔、锲而不舍的耐心，更需要有精益求精、
追求卓越的匠心。就创新者而言，既要摒弃浮躁、潜心钻研，又要优化创意、精

雕细琢，不断精进、永不自满。工匠精神能够使我们更加关注创新创业的细节和风险，养成踏实、勤劳、严谨、不浮夸、不浮躁的工作态度，脚踏实地地走在创新创业的征途上。

第三节 践行劳模精神

让劳动创造成为时代强音，离不开榜样的力量。我们要大力宣传劳动模范的先进事迹，引导广大人民群众树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的理念。

一、劳模的评选与精神内涵演进

（一）劳模的评选

劳模是劳动模范的简称，指在劳动方面值得人们学习的榜样，是在社会主义建设事业中成绩卓著的劳动者，是经各级民主评选、有关部门审核和政府审批后被授予的荣誉称号。劳模的产生必须坚持公开、公平、公正的原则，自下而上、层层选拔、严格筛选、好中选优。劳动模范分为全国劳动模范与省部级劳动模范，有些市、县和大型企业也会评选劳动模范。“全国劳动模范”是中共中央、国务院授予的荣誉称号。

劳模是民族的脊梁、国家的栋梁、人民的楷模、时代的先锋。劳动模范凭借自己辛勤的劳动成为人们学习、尊重的榜样，是全社会响应“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”伟大号召的具体体现。

（二）劳模精神的内涵演进

劳模精神是指劳动模范和先进工作者身上所承载与彰显的精神，随着时代的变迁，其内涵也相应地得到了丰富与发展。

1934年和1945年，毛泽东就劳模工作做了两次论述。1934年，毛泽东说，提高劳动热忱，发展生产竞赛，奖励生产战线上的成绩显著者，是提高生产的主要方法。1945年，毛泽东在一次讲话中又对劳模下了定义：“你们有三种长处，你们的工作成了一般人的模范，提高了工作标准，引起了大家向你们学习。第二个骨干作用。你们的大多数现在还不是干部，但是你们已经是群众中的骨干，群众